

牙齿反复疼，罪魁祸首竟是铅笔芯

已在牙里藏了16年，专家提醒：别用尖锐物品清洁牙齿



本报讯(通讯员 王茜玮 摄影报道)“太好了，终于解决这个‘心头大患’了！”被牙痛反复折磨的王女士如释重负地说。日前，王女士因牙齿反复疼痛到烟台市口腔医院就诊。在牙体牙髓科副主任王占宙、口腔颌面外科副主任医师刘典伟分别为其实施显微根管治疗术、颌骨囊肿摘除术后，王女士顺利出院。

近日，记者在烟台市口腔医院采访时见到了王女士，她已经拆线，彻底痊愈。

“近两年牙齿反复不适，腮侧肿胀，但疼得并不厉害，我以为吃点儿药就好了，一直拖着没就医。”王女士对记者说，“我怎么也不会想到，竟然是16年前的一截铅笔芯在作怪。”

据王女士回忆，她小学骑车时不慎摔断了门牙，在当地医院治疗时发现断掉的牙齿上有个小洞。“那时候年

龄小，好奇心重，我就拿自动铅笔去捅小洞，结果铅笔芯断在里面了。我当时吓坏了，怕挨骂，再加上也不疼，就没告诉家长。”王女士说。近两年，摔断的那颗门牙频繁出现不适，特别是前几天，王女士疼得寝食难安，便到烟台市口腔医院就诊。

“这颗牙之前做过不完善的根管治疗，且没有进行后续牙冠的修复，拍片显示根管内有异物，伴随颌骨囊肿。”王占宙解释说，根管内空间狭小，异物被取出时可能会发生二次折断，操作上需要格外谨慎。此外，必须先消除炎症才能实施外科手术清除囊肿。

他说，日常门诊经常遇到因为异物嵌塞前来就诊的患者，一般以儿童居多。对于儿童咬笔、啃硬物、用牙签剔牙等不良行为习惯，家长应及时干预，避免发生类似问题。

烟台市口腔医院专家提醒：尽量

避免使用牙签、铅笔芯、针头等尖锐物品清洁牙齿。否则，一旦折断在牙齿或牙龈内，容易引起炎症，造成牙槽骨吸收、牙齿松动脱落，甚至引发囊肿。食物嵌塞牙齿时，可以用牙线和牙缝刷辅助清理。市民应养成良好的行为习惯和口腔卫生习惯，出现问题要及时到正规的医疗机构就诊。



8元一服，“到中药房配酸梅汤”火了 别跟风，并非人人皆宜



本报讯(YMG全媒体记者 陈睿 摄影报道)连日来，“到中药房配酸梅汤”的视频在网络平台走红，可刷医保、便宜实惠、健康养生等特点吸引了不少年轻群体跟风购买。更有网友热评，“当代年轻人的‘养生血脉’开始觉醒了”。近日，记者走访了我市同一中药品牌店的三家分店，了解酸梅汤的销售情况。

在位于芝罘区西南河路的中药店，门口贴着醒目的“医保”字样，店内面积不大，两三名顾客在买药。记者询问如

何购买酸梅汤。店员回复说，店里有现成的酸梅汤可以购买，10元3包。若想买药材回家熬，10服起抓。记者了解到，不少顾客选择店里熬好的、用中药袋子包装的酸梅汤。昨日11点左右，店里只剩下了6包酸梅汤。

芝罘区南大街附近的中药店规模略大一些。店员说，购买酸梅汤没有数量限制，每服大约七八元。记者购买了5服，开具的药单上显示：药方由乌梅、甘草、陈皮、桂花、山楂组成，前三味药可以刷医保，花费12.6元；桂花和山楂

则需要自己付费，花费28.32元，计算下来平均每服酸梅汤8元左右。

记者拿着药单，到琳琅满目的药柜取药。店员对照着药单用电子秤一一称取、分装。店员告诉记者，酸梅汤的方子一开始就有，只不过中药店从来没有刻意宣传，“最近突然就火起来了，我们店里卖的也特别多，山楂一天能卖掉1000多克，桂花昨天断货了，今天新进的货。”据了解，除了药单里的五味药品外，若自己在家熬制还可以适当加入冰糖和玫瑰茄来调味调色，“在锅里加入1.5到2升水，水开后下药材，小火熬煮半个小时左右就可以，如果能接受较浓的味道就少加点儿水。”店员说。

当天下午，记者又来到了位于莱山区的中药店，柜台上摆满了分装好的酸梅汤，柜台后方架起了汤锅，药材和汤水正在翻滚。店员表示，7服起熬，“现在全是定酸梅汤的，已经排队预定了。”她说，酸梅汤并非人人皆宜，大家不要跟风，应当根据自己的体质和需求酌情购买。

山东进一步提高群众中医医保待遇水平

记者从山东省政府新闻办9月7日举行的新闻发布会上获悉，山东在继续执行医保目录内中药饮片不设个人先行自付比例的基础上，将提高群众中医医保待遇水平，进一步降低群众医药费用。

山东省医保局党组书记、局长左毅介绍，山东将中医医疗服务项目个人先行自付比例降低到10%以内，医疗机构治疗性中药制剂个人先行自付比例降低到15%以内，统筹区内中医医疗机构住院起付线较同级综合医疗机构降低20%以上。有条件的市中医医疗机构基本医保住院报销比例提高5个百分点，原则上最高不超过95%。

此外，山东进一步扩大中医药医保支付范围。在将符合条件的中成药、中药饮片和中药制剂纳入医保支付范围的基础上，明确将治疗性中药膏方使用的符合规定的中药饮片纳入医保支付范围；将符合条件的社会办中医医疗机构纳入医保定点，执行与公立医疗机构同等医保政策，对社会办中医医疗机构的中医传承特色优势项目，可按规定自主立项；将符合规定的中医特色康复和护理服务项目纳入长期护理保险支付范围，符合规定的中医治未病项目、煎药费等自费项目可通过医保个人账户支付。

据新华社

养老护理员技能“大比武”

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 许姣 摄影报道)9月4日-6日，烟台市第七届养老护理员职业技能竞赛举行。来自14个区市9个代表队共47名选手通过激烈角逐，获评“金牌养老护理员”“十佳养老护理员”等荣誉称号。

本次竞赛分为理论知识考试与实操技能比赛两部分，选拔出的选手将代表烟台参加山东省养老护理员职业技能竞赛。

近年来，我市始终坚持将培养高素质、专业化的养老服务人才队伍作为促进养老服务高质量发展的重要途径。目前，全市已确定3处市级养老人才培训基地，坚持每年组织开展“养老护理员千人培训计划”活动，免费培训养老管护人员，每年培训居家和社区护理人员6000多名，并给予养老护理员职业资格补助和大中专毕业生从业补助；支持烟台护士学校、滨州医学院等5所院校增设老年护理相关专业。

据了解，烟台养老护理员职业技能竞赛已经连续举办七届，在全市形成广大养老护理员“学技术、练本领、比技能”的热潮，通过“竞赛比武”方式培养高质量养老护理员人才，促进养老护理员知识和技能提升，加强养老服务人才队伍建设，满足广大老年人更加多样化的养老需求。

